

古人在春节期间都吃什么

百岁年为首。春节,也叫“过年”,距今已经有数千年的历史。为什么春节叫“过年”?古人在春节期间都吃什么,做什么?

古人以天文物候作为“计年”时间变化的参照。《尔雅·释天》中有记载:“夏曰岁,商曰祀,周曰年,唐虞曰载。”岁指星行一次;祀指四时一终;年指锄禾一熟;载指物终更始。《说文》中有记载:“年,谷熟也”。古人把五谷生长周期叫作“年”。据殷墟出土的甲骨文考证,“年”是寓意丰收喜悦的美好日子。

国家图书馆古籍馆研究馆员任昳霏:“年”最早在甲骨文里面字形是一个人,背着一个成熟的禾往前走,《春秋谷梁传》里有这样的一个说法,叫作五谷皆熟曰有年,五谷大熟曰大有年,“年”的意味和丰收还是挂在一起的。

汉武帝实行“太初历”,规定以夏历正月为岁首,以正月初一为新年的第一天,当时称新年为元旦。此后各朝代直至清末,一直延续这个历法,“春节”已有两千多年历史。

秦汉时期,春节饮用由花椒、柏枝所酿制的椒柏酒。南北朝时,椒柏酒加入更多香料演变为屠苏酒。魏晋时期,过年流行吃大蒜、小蒜、韭菜等五种香辛蔬菜的“五辛盘”。唐代家家户户过年要食用麦芽制成的粘牙甜食,叫胶牙饧。宋代流行在盘中放柏枝、柿子和橘子,取谐音“百事吉”。

国家图书馆古籍馆研究馆员任昳霏告诉记者,饺子和春节和过年联系在一起,其实是明清以后的事。元明之后,饺子被称为扁食。明代的文献里可以看到一些说吃扁食的一个说法。在《燕京岁时记》里面,说到过年这一天吃饺子,白面作成角。于茜 刘苏

1990年春节,邓小平拍板浦东开发

1990年4月18日,中国向全世界宣布了一件大事:上海浦东将全面开发开放!这被外界称为继深圳之后的中国改革开放又一个划时代意义的事件。

邓小平第三次在上海过春节

1988、1989年,邓小平连续两年在上海过春节。1990年是第三次,与前两个春节相比,上海人都希望他好好休息阵子,因为在这之前两个月,邓小平在北京正式宣布退休。然而机会难得,该请示汇报的事不能不做呀!但选择何时向邓小平同志汇报和请示合适呢?

机会来了——时任国家主席杨尚昆晚邓小平两天来到上海视察。时任上海市委书记、市长朱镕基通知常委和几位老领导,当晚开个碰头会,商议如何向邓小平、杨尚昆汇报浦东开发的事。最后大家一致推荐市委副书记陈国栋先给杨尚昆汇报,争取得到杨主席的支持,再进而得到邓小平的支持。“方略”是这样定的。陈国栋资格老,又在新中国成立前后跟杨、邓首长们比较熟,由他去请示汇报最合适。

“开发浦东,我赞成”

结果比预想的好。杨尚昆听完陈国栋关于浦东开发的所有思考与准备及推进情

况后,说:“这件事非常好,回头我去对小平同志说。”很快,杨尚昆到了邓小平那儿。两位对浦东开发意见完全一致,邓小平态度非常鲜明:“‘开发浦东’还应加上‘开放’两字。”

关于1990年邓小平对“浦东开发”的意见,作为亲历者的汪道涵有这样一段回忆:

那几年,大概从1984年开始,每次小平同志到上海来,我们都得到一个机会,向他老人家来反映“上海向何处去”的问题。当时上海市委的陈国栋、胡立教,上海市政府的我和韩哲一,我们就经常在研究“上海向何处”。我们从1983年、1984年就开始提出来要开发浦东,我们是从整个上海的浦东来考虑的。结果到了1990年春天,小平同志到上海,我们把这个意见反馈给小平同志。小平同志说这是个好事,他说这个事情早该如此了。他当时说:“可惜,迟了五年。”

春节的日子一晃而过。2月13日,邓小平要回京了。朱镕基、黄菊、王力平等市里的领导送行。据市委副书记王力平回忆:在汽车上,邓小平和卓琳(小平夫人)坐在第一排,毛毛(小平女儿)和朱镕基坐在第二排。途中,邓小平转过身来,很严肃地跟朱镕基说:“你们提出来

开发浦东,我赞成。”

朱镕基大喜,向邓小平拱手致谢。送上火车后,临别时,邓小平握住朱镕基的手,又一次重复道:“你们开发浦东,我赞成!”

关于这段对话,在《朱镕基上海讲话实录》一书中,朱镕基自己有翔实的记载:

我送小平同志走时,在车上他的几句话对我们鼓舞很大。他说:“我一直就主张胆子要放大。这十年以来,我就是一直在那里鼓吹要开放,要胆子大一点,没有什么可怕的,没有什么了不起的。因此,我是赞成你们浦东开发的。”另一句话说:“你们搞晚了,搞晚了。”马上,下面一句话又说:“现在搞也快,上海人的脑袋瓜子灵光。”他还说:“肯定比广东要快。”

上下沟通达成一致

回到北京的邓小平,为了浦东的事,一而再、再而三地跟当时的中央主要领导强调“浦东开发”这事。

上海市于1990年2月26日正式向中央提交《关于开发浦东的请求》。这看起来已是万事大吉了,但邓小平仍然生怕耽搁。3月3日这天,他邀来时任总书记江泽民、总理李鹏到他家,就当时的国内、国际形势进行了长时间的谈话,而谈话中用了很长篇幅讲到了浦东开发开

放问题。

邓小平在与江泽民、李鹏的谈话中说:“比如抓上海,就是一个大措施。上海是我们的王牌,把上海搞起来是一条捷径。”后来又把聚焦点集中到了“浦东开发开放”这张具体的“王牌”上。

成为世界性话题

在邓小平的推动下,中央对浦东开发开放的决策和行动立即“提速”。3月28日,时任中共中央政治局常委、国务院副总理的姚依林受江泽民、李鹏委托,率领国务院特区办、国家计委、财政部、中国人民银行、经贸部、商业部、中国银行等部门的负责人来到上海,进行专题调研与论证。

4月14日,时任总理李鹏开始上海考察之行。在18日最后一天参加上海大众汽车有限公司成立5周年的庆祝大会上,他庄严地向全世界宣布:中共中央、国务院同意上海市加快浦东地区的开发,在浦东实行经济技术开发区和某些经济特区的政策。李鹏特别强调,这是我们为深入改革、扩大开放作出的一个重大部署。对于上海和全国都是一件具有重要意义的大事。

“王牌”甩出,世界震动。时间,上海和浦东成为一个世界话题。何建明

“春节”从何而来?

日、初三日”。春节之名又一次在法理上得到肯定。

当前春节中的正月初一在历史上有很多名称,如正月旦、正日、元正、元朔、元日、元辰、元旦等,“正”的意思为基本的、标准的;“元”的本义是人头,引申为首要、开端、根本等含义。上述名称都显示了这一天的重要地位。

根据史书记载,我国汉代以前正月初一并不固定,通常认为,夏朝以农历正月为岁首,商朝以农历十二月为岁首,周朝以农历十一月为岁首,如《史记·历书》所说:“夏正以正月,殷正以十二月,周正以十一月。”秦朝建立之后,又以农历十月为岁首。汉代建立之初沿用秦朝历法,到了汉武帝时期进行历法变革,于公元前104年颁布《太初历》,重新以农历正月为岁首,此后,正月初一就成为中国人的传统新年,一直延续到今天。

在今天中国人的心目中,春节并不仅指正月初一这一天,而是一个跨越年终岁末到新年初的时间过程。从目前掌握的资料来看,这种过年传统在周朝时已经形成。

春节一直保持着强大的生命力,积淀着多样的习俗活动和丰富的文化内涵,深深植根于国家时间制度和社会生活之中,成为一项历久弥新、赓续不绝的文化传统。2023年12月22日,第七十八届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

2024年12月4日,中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第十九届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。张勃

如何理解蛇的俗称“小龙”

在传说中,蛇与龙同属。有说法称蛇是龙的形象来源之一,龙颈、龙身皆是蛇形,如《论衡》曰“世俗画龙之象,马首蛇尾”。因龙大蛇小,故称蛇为“小龙”,如闻一多《伏羲考》载:“龙即大蛇,蛇即小龙。”“小龙”的昵称也体现了趋吉避凶的意义。虽有“灵蛇崇拜”,但蛇的长相习性总是令人畏惧。因此人们将蛇与其他动物相配,为蛇引入更多正面价值。蛇为“五毒”之一,龙则是“四瑞兽”之首。龙作为形象与蛇相近的祥瑞之兽,与蛇相配时多有正面寓意,常见如笔走龙蛇等成语,以及中国吉祥图案蟠龙纹的龙蛇一体形象等。故而“小龙”的昵称也可淡化蛇令人畏惧的色彩,在名字上讨个好彩头。

安德明